

# 超长假期助推旅游消费热潮

## 今年旅游消费有望保持上升势头

热门景区现“人从众”景象、博物馆门票“一票难求”、部分旅游目的地机票价格水涨船高……随着超长假期的开启,2024年春节旅游消费格外火热。

业内人士指出,不少旅客选择“返乡+旅游”“1+1”模式过春节,是今年春节旅游火爆的重要原因,预计2024年旅游消费市场有望保持上升势头。



2月12日,旅拍游客在哈尔滨建筑艺术广场身着盛装拍照。



2月15日,游客在河北省石家庄市正定古城南城门观看民俗表演。新华社发

### A 旅游消费迎来强劲复苏

“大年初三,我们临时决定自驾去大同,没想到游客这么多!当地连锁酒店几乎全部满房,稍微大一点的餐馆几乎都需要排队。”消费者李女士感叹。

2024年春节迎来“8+1”超长假期,不少旅客选择“返乡+旅游”“1+1”模式过节。业内人士预计,春节旅游消费有望迎来新高峰。

“杭州灵隐寺一眼望去,看不到检票口”“大年初三、西湖断桥、

人山人海”“景区‘小桥’成‘人桥’”“博物馆春节假期门票全都约满了”……在微博等社交平台上,关于春节旅游火爆的讨论不绝于耳。

美团数据显示,今年春节“旅游过年”的群体越来越多,旅游消费迎来强劲复苏。截至1月21日,年三十至大年初八的旅游消费(含酒店民宿、景点门票、交通等)提前预订量较去年增长约7倍。

“在探亲返乡潮以及寒假亲子游、新春跨年游等需求交织下,今年春节预订高峰和热门跟团游产品售罄时间,较往年更为提前。”途牛旅游网有关负责人说。

去哪儿网有关负责人表示,不少旅客选择“返乡+旅游”“1+1”模式度过春节,大年初二出发的旅客数量较春节中其他几天更多。预计2024年春节旅客量有望达历史新高。

### B “南北互跨”成春节旅游关键词

在“南方小土豆”“北上”感受东北雪景的同时,不少“东北大冻梨”也“南下”体验南方的暖冬,“南北互跨”成为今年春节旅游趋势。

途牛旅游网在《2024春节旅游消费预测报告》中指出,春节假期呈现出明显的“南北互跨游”趋势。具体来看,来自上海、江苏、广东、浙江、湖南等地的游客更倾向于选择京津冀和东北地区作为旅

旅游目的地,而北京、天津、山东、陕西以及东三省的游客则对海南、广东、广西、云南、江苏等地的地展现出更强烈的旅游意愿。

“今年春节‘南北互跨’的旅游趋势十分明显。其中,元旦爆火的哈尔滨热度不减,春节的提前预订量远高于全国大盘;而三亚、西双版纳、北海仍是春节热门度假去处,为北方游客过冬提供了

更多选择。”美团有关负责人说。

商务部研究院电子商务研究所副研究员洪勇表示,南北方截然不同的自然和文化氛围,满足了消费者探索新鲜事物的心理诉求。而各地政府和旅游企业加强了对不同地域市场的宣传和营销活动,有效激发了南北游客相互探访的兴趣,是“南北互跨”游热度不减的重要原因。

### C 旅游消费将加速发展

中国旅游研究院近期在报告中指出,2023年旅游市场和旅游产业链得到明显修复。预计2024年国内旅游人数将超过60亿人次,出境旅游人数合计有望超过2.6亿人次。

“随着国内经济的回暖,国际航班的恢复和签证政策的放宽,预计2024年国内旅游消费规模持续增长,出境游规模或全面提升。”途

牛旅游网副总裁齐春光说。

齐春光认为,2024年国内旅游消费有以下方面趋势:一是,文化游继续受到追捧,文化遗产、博物馆、科技馆、红色旅游等主题将持续受到广泛关注;二是,乡村旅游加速发展,消费者对田园风光、乡村文化的追求,将进一步推动乡村旅游的发展;三是,越来越多的消费者倾向于“反向旅游”,

一些小而美的旅游目的地有望成为“黑马”。

“随着生活水平的提高,消费者对于旅游品质和体验的关注度持续攀升,将进一步促进高端旅游产品和服务的增长。预计2024年旅游消费将呈现复苏并加速发展的态势,特色旅游、品质旅游成为主流。”洪勇说。

(新华社北京2月15日电)

## 春运过半 全国铁路累计发送旅客 2.3亿人次

记者从中国国家铁路集团有限公司获悉

1月26日至2月14日,春运40天时间过半

前20天全国铁路累计发送旅客2.3亿人次

运输安全平稳有序

数据显示

2月14日全国铁路发送旅客

1424.5万人次

创春运单日旅客发送量历史新高

2月15日正月初六,客流持续向上攀升

全国铁路预计发送旅客1520万人次

——安排加开旅客列车1284列——

新华社发(程硕 制图)

## 春风有信 哈尔滨与您再相约

将统筹度假区市场主体,串联滑雪场、熊猫馆、温泉馆、森林小火车等热门景点,打造黄金旅游线路,推出惠民套票、发布惠民活动。将加强服务标准体系建设,提升服务质量,24小时畅通游客投诉渠道,打响“国家级旅游度假区”品牌。

### 新区四条精品旅游线路等您来体验

2023年底,哈尔滨新区入选首批“国家文化产业和旅游产业融合发展示范区建设示范单位”,也是全省唯一一家。松北区区委常委、宣传部部长王佳就新区此次带来了哪些精品线路和文旅产品回答了记者提问。

在冰雪消融之际,哈尔滨新区精心设计了四条精品路线,以最大诚意欢迎大家来体验。

#### 路线一:梦幻亚冬之旅

融创热雪奇迹—东北虎林园—冰雪艺术馆—极地公园。哈尔滨热雪奇迹位于融创茂,这座超大室内滑雪场,全年恒温-5℃,拥有8条雪道+80米垂直落差,无论是初学者还是发烧友,都可以在这里体验冰雪运动的速度与激情。畅滑之后,到被誉为“千虎之园”的黑龙江北虎林园,寻找第九届亚冬会吉祥物“滨滨”和“妮妮”的真实原型,说不定还能一睹网红东北虎“二埋汰”的风采。在太阳岛冰雪艺术馆,百余件冰雪雕塑静静等候,接续您意犹未尽的冰雪情缘。而曝光量超过100亿次的顶流明星淘学企鹅,也在附近的极地公园等您,还有浪漫的白鲸“海洋之心”,欢乐的海象“脱口秀”、惊心动魄的“海豚斯基”表演,都会让您惊喜连连。

#### 路线二:挪威揽胜之旅

禹舜美术馆—哈尔滨音乐博物馆—哈尔滨大剧院—韩建民中俄油画收藏馆。

禹舜美术馆为当代著名书画艺术家、中国国家画院副院长卢禹舜先生创建的,集收藏、研究、展示、交流、教育于一身的现代化美术馆,曾承办全国知名品牌“八荒通神—哈尔滨美术双年展”,也是第四个以城市命名的国家级美术展览,馆藏众多,值得一看。来到“音乐之城”,怎能不去哈尔滨音乐博物馆?从赫哲族口弦琴到仿制洗星海创作《黄河大合唱》时的演奏乐器,千余件展品仿佛诉说着哈尔滨的百年音乐历史。与之毗邻的,是世界最佳建筑之最佳文化类建筑的哈尔滨大剧院,异型双曲面的外形设计、“品”字形舞台结构,世界的音响效果,您可以在城市地标中欣赏一场高水平的演出。韩建民中俄油画收藏馆,收藏着数百位俄罗斯联邦人民艺术家和功勋艺术家的绘画及雕塑作品,徜徉在艺术的海洋,您一定会感觉到与这座城市心意相通。

#### 路线三:科技魅力之旅

黑龙江省科技馆—黑龙江鲲鹏生态创新中心—哈尔滨创意设计中心。

黑龙江省科学技术馆涵盖能源与材料、航空航天、人与健康等11个展区,体验科技创新、感受科学魅力就从这里开始。

走进位于深哈产业园的黑龙江鲲鹏生态创新中心,您可以了解芯片的前世今生,了解人工智能(AI)发展史,以及大数据、云计算等前沿科学技术,在智能制造、智慧农业等领域的实际应用,感受科技如何改变生活。来到哈尔滨创意设计中心,斩获国际大奖的文创展品,可以激发您无限创意和天马行空的想象力,也许还能开启奔赴梦想的另一种可能。

#### 路线四:悠然闲适之旅

冰雪冬旅游度假区—枫叶温泉小镇/银河欢乐世界—龙江第一村—哈尔滨世界欢乐城—枫叶小镇奥特莱斯/杉杉奥特莱斯/松北万象汇/融创茂—敖龙谷雅/北极熊酒店

冰雪冬旅游度假区,是将古希腊神话与海洋文化完美结合为一体的海洋主题乐园,置身其中,犹如穿越时空,跟随海神波塞冬开启一段奇幻旅程。枫叶温泉小镇度假村,为您备下了稀缺的世界级优质寒地温泉;银河欢乐水世界以全龄友好的一站式度假阵容随时恭候。戏水过后,一定要到渔文化小镇龙江第一村,尝一尝特色铁锅炖江鱼,赏一赏“渔嘉蟹”游园会彩灯,哈尔滨世界欢乐城是满足“全龄”需求的一站式友好旅游文化服务特色文化街区。再到枫叶小镇奥特莱斯、杉杉奥特莱斯,或万象汇、融创茂逛逛、买买,最后入住特色酒店敖龙谷雅或北极熊酒店,让旅程更完美。

### 踏寻金源文化之旅等您来体验

阿城素有“女真肇兴地,大金第一都”之称。阿城区委常委、宣传部部长周巍巍就阿城区在文化旅游、美食等方面的特色回答了记者的提问并做了主旨推介。

欢迎全国各地的朋友走进阿城,踏寻金源文化,感受龙江千年的历史文化积淀,走进金上京历史博物馆和金太祖陵。金上京历史博物馆是全国唯一的金代文物展藏馆,共有馆藏文物3016件套,其中,国家一级文物28件、二级文物137件,博物馆以独特的建筑语言和珍贵的历史文物展示灿烂的金源文化,让您“一日尽览千年”。金太祖陵是金太祖完颜阿骨打的初葬陵寝,被誉为“龙江第一陵”。

“中国版画艺术之乡”是阿城重要的文化名片。全国版画界具有重要影响的王训月、黄泰华和郭长安等三代著名版画领军人物,不断赓续阿城版画的发展。阿城区画院作为国家公共文化服务体系示范项目,免费向社会提供公共文化服务,游客朋友们在这里不仅可以欣赏众多版画名家的佳作,还可以在这里自己设计、亲手制作,实地感受版画制作流程和工艺。

“千年蒸酿酒之乡”彰显千年酒文化。玉泉是中国蒸酿酒发源地,早在九百多年前,金熙宗敕令在玉泉建立皇家御酒坊,取当地玉泉水用蒸馏法酿制御酒,中国最早的蒸酿酒在玉泉诞生。作为黑龙江省工业旅游示范基地,在玉泉酒文化博物馆将会了解到中国兼香型酒文化的发展历程。

“中国滑雪之乡”奔赴春天浪漫之约。在上世纪初,中国第一家现代滑雪场在玉泉诞生,阿城曾培养输送蔡雪桐、张可欣等众多世界冠军。2023年2月,中国冰雪运动高峰论坛上,阿

城被正式认定为中国现代冰雪运动的登陆地,赋予了黑龙江冰雪运动新的坐标品牌和文化内涵。春的脚步在临近,冰雪在消融,赏冰戏雪有限时,古老山脉孕育生机无穷尽,在平山鹿苑,小朋友们可以与鹿同行,感受春的步伐。

舍利杀猪菜传承满族传统手艺,好吃实惠,杨树小米醇香养生,亚沟黏豆包解乡愁,值得您为了“尝这一口”奔赴而来。春繁花,秋红叶,夏清风,冬素雪。三餐有味、四季有景的千古阿城,诚挚欢迎全国各地的朋友们走进阿城,感受中华历史文化的源远流长!

### 冰城夏都精彩不断邀您共享

哈尔滨马迭尔文旅投资集团党委副书记、副总经理秦晓燕就接下来马迭尔文旅投资集团还能为大家带来哪些游玩体验回答了记者提问。

接下来,太阳岛雪雕艺术博览会、索菲亚教堂、老会堂音乐厅、亚布力熊猫馆、亚布力元茂屯民俗村、新亚布力滑雪场以及百年马迭尔宾馆均对外接待游客,继续为中外游客来哈提供高质量的旅游体验和优质服务。

太阳岛雪雕艺术博览会。冰易融,雪易化,冰和雪都是消逝的艺术,但是雪的风化程度比冰稍慢一些,还有极短的观赏期,游客朋友们如果想观赏雪的消融之美,可以到哈尔滨太阳岛风景区内的雪博会抓住这惊鸿的瞬间,体会消逝的美。

索菲亚景区。索菲亚教堂是哈尔滨地标性建筑和游客打卡必到之地。在这里可以观赏到教堂内的壁画艺术,聆听萨克斯、钢琴、小提琴等管弦乐演奏。在教堂外广场,女王、公主、骑士等旅拍,仍将为“小金豆”们提供服务。还可以在教堂广场的街角咖啡厅品尝“尔滨”的咖啡时光,看白鸽飞翔。

老会堂音乐厅。能够真切体验哈尔滨世界音乐之城格调和哈尔滨市民生活方式的,是位于道里区通江街82号的老会堂音乐厅,每周三、五、六晚7时,这里都会推出室内弦乐表演、声乐作品音乐会、脱口秀等不同主题的音乐艺术活动。

亚布力滑雪旅游度假区。有熊猫馆,在这里可以与国宝大熊猫思嘉和佑佑来一次亲密接触。有元茂屯民俗村,可以感受原汁原味的东北乡村风情。有新亚布力滑雪场,可以享受一次春雪的畅滑,这些都是春游亚布力不错的选择。

马迭尔宾馆。百年马迭尔宾馆是百年老街中央大街上的老字号,在这里,游客不仅可以住宿,体验酒店的特色文化,还可以享用正宗的俄式西餐。宾馆为满足更多游客用餐需求,还对内部环境升级改造,目前能容纳760人同时就餐,营业时间也视客流情况调整延长,马迭尔阳台音乐秀将在2月15日-17日(正月初六-初八)每天17:30—19:30连续演出三天。

马迭尔文旅投资集团推出了冰箱贴、八音盒、充电宝、咖啡杯、钥匙扣等上百种文创产品,游客可以在太阳岛风景区文创礼品店、马迭尔冷饮厂精品店、索菲亚街角咖啡厅等地点购买。

未来,马迭尔文旅投资集团将放大冰雪大世界、太阳岛、亚布力、马迭尔、索菲亚等品牌价值,依托哈尔滨森林、湿地资源优势,着力在“文旅+康养”“文旅+体育”“文旅+音乐”“文旅+创意”等方面高起点、高标准谋划春夏旅游项目,为更广大的游客提供更优质的旅游服务。